

幸有三身

軍人 · 商人 · 報人

(八)

民航歷史細說從頭

● 李能宏 (弘報發行人)

熱愛中國的陳香梅

們對她有更深入的了解。

豪門貴族六位千金

讀了「中外雜誌」四二期，陳

香梅女士所撰「祖國江山戀」一文之後，對這位穿梭在兩岸之間的名女人，頗感興趣。一些年輕朋友們對這位

「白宮座上客」也許感到陌生，筆者曾服務於陳納德將軍所創辦之民航隊

(後改為民航公司、亞航公司)廿六年之久，並曾在中外雜誌三三九期至

三四二期寫過長達三萬字的「民航滄桑史」，引起各方重視，現在又多方

蒐集有關「陳香梅女士」的資料，整理之後撰成此文，希望讓年輕的朋友

陳香梅，專欄作家、美國飛虎航

空公司副總裁，一九二五年六月二十三日，出生在北平協和醫院。祖父陳

慶雲，原業商，後來做過中國招商局局長，祖母曾氏，父親陳應榮，留學

英、美，得博士學位，做過中國駐古巴公使，是位資深外交家，母親廖香

詞，在英國、法國、意大利讀音樂和繪畫。外祖父廖鳳舒，他的弟弟是廖

仲愷，陳家與廖家，在北平住在東總部胡同，三棟房子連在一起。外祖父

和兩個女婿(陳應榮、沈觀鼎)，都在外交部工作。和汪精衛、唐紹儀、

宋慶齡等都常有來往，兩家傭人合起來有二十餘人，稱得上豪門貴族。一

九二一年，陳母生下長女香菊(長大後自己不喜歡這個名字，改名靜宜)

，一九二五年又生下次女香梅，接連又生了香蓮、香蘭、香竹、香桃，一

連生了六個女兒，四十五歲時病故。未幾，陳父在美國續娶張碧茜女士為

繼室(張是西醫，在美國開設診所)。

陳香梅六歲入北平孔德小學就讀，後經戰亂，逃亡到香港，就讀於聖

保祿書院的小學及初中，一九三六年入香港真光中學就讀，一九四二年由香港逃到大後方，一九四五年畢業於廣東嶺南大學。初到香港時，陳香梅和四個妹妹（大姐在香港讀書）都在銅鑼灣聖保祿女中當寄讀生，陳父在美國舊金山當領事，每月寄生活費到學校，當時她小妹香桃只有五、六歲

，雖然吃住有學校修女照顧，但生活瑣事都要依賴二姐。俗話說「沒有娘的孩子當家早」，這話一點也不錯，一九四一年底，英軍向日本投降，翌年春天，她們姐妹六人（大姐已在聖瑪利亞醫院護士班畢業）決定離港到大後方繼續求學。

位是她女同學的哥哥，另外一位是畢君，後來畢君和她們六姐妹，歷經艱辛，到達了大後方，畢君去重慶就職，陳家六姐妹在桂林，租了一棟房子暫時居住下來。她和妹妹都繼續到學校讀書，畢君是陳香梅的初戀情人，結果未成眷屬。

一九四四年，陳香梅在昆明參加中央社任記者，經常到十四航空隊司令部採訪新聞，因而認識了陳納德將軍，由敬仰而生愛慕，幾經波折，這對異國男女終在一九四七年十二月二十一日，走進禮堂，舉行了小型婚禮。那年陳納德五十四歲（與岳父同齡），陳香梅二十三歲。一九四九年二月，她第一個女兒出生，第二年又產一女，她兩個女兒中國名字，是蔣夫人命名，老大叫美華，老二叫美麗。多麼美的中國名字。

協助我國抗日，組織了空軍志願隊，並協助我國訓練空軍，後來又擔任美國十四航空隊司令，勝利後，成立了民航空運隊，協助我國戰後復員工作，大陸局勢逆轉，民航隊協助政府撤退，並將公司撤退到臺灣，成為唯一代表中華民國的航空公司，對我國幫助很大，一九五八年七月二十七日，陳納德將軍因癌症逝世於美國，逝世

三天前，美國總統艾森豪親自打電話恭賀他榮升為三星上將，可惜這個榮譽來得太晚了。陳香梅為了丈夫的葬禮，用盡心思，把陳納德前妻所生的五個兒子、兩個女兒（小女兒與陳香梅同年），都接到華盛頓，國防部安排舉行了隆重的國葬，地點是華盛頓的阿靈頓軍人公墓。

名列前茅演講冠軍

陳香梅聰明好學，在校成績名列前茅，一九四一年曾代表真光中學，

參加全港中學生中文演講比賽，在二十多名參賽代表中，獲得了冠軍，在道賀的人群中，有兩位年輕男士，一

陳納德於一九三七年來到中國，

榮升上將隆重國葬

陳納德逝世後，陳香梅辭去了民航空公司新聞處副處長的職務，拿了一萬兩千美元的遣散費，告別了服務十二年的民航空公司，她的辭職是被逼而非志願，她去美國後，立志要衣錦榮

榮升上將隆重國葬

非志願，她去美國後，立志要衣錦榮

歸。

陳香梅僅做了十年陳納德將軍夫人，丈夫逝世後，單身匹馬留在華府，帶著兩個稚齡女兒，艱苦的半工半讀完成了學位，以她睿智的頭腦，堅強的毅力，巧妙而靈活的交際手腕，由一名圖書館的僱員，而成為華府知名的中國人（她雖然是美國籍，但自稱中國人）。

在中國：蔣中正總統和陳納德將軍的關係密切，陳納德在臺北武昌新村的公館，蔣夫人常去做客，中國政府黨、政、軍各界都和陳納德有友好關係。陳香梅一心為祖國的安定富強盡心盡力，無怨無悔，由「一江山事件」的義演糾紛就可看出端倪，當年她與蔣夫人為了救濟一江山事件遺眷及空軍小學的子弟，聯名辦了個服裝義演，曾受到江海東（少將某政治部主任）從中鬧場干擾，使她處境頗為尷尬，但在這種情形下，她仍然表現的相當溫柔、敦厚、大方，將事情處

理的相當圓滿。至今仍讓國人永難忘懷。陳納德逝世後，中國許多團體集資在臺北市新公園修建了在中國土地上唯一的陳納德將軍（洋人）的銅像，套句國劇（淮河營）的戲詞：「這等的榮譽非等閒」，陳香梅妻以夫貴，自然享盡榮顯。

華府名女人白宮座上客

陳香梅在美國：沒有憑藉陳納德遺孀的關係，而靠自己的努力奮鬥開創了自己的天空，三十多年來，美國的歷任總統甘迺迪、詹森、尼克森、福特、卡特、雷根、布希、柯林頓和現任的小布希，都給陳香梅派有任務，美國的參眾兩院的議員們，大都和她相識，她可以不必通報而自由進出白宮，連最驕傲和自負的前國務卿海格，見了她也收斂起他的傲氣 ANNA 長 ANNA 短的（陳香梅的英文名字）。她曾被選為全美七十位最有影響力的人物之一。因為她熟悉亞洲事務，

美國歷任總統都尊重她的意見來制定亞洲政策。陳香梅是第一個東方的女子（身高一五三公分，體重四十五公斤）進入男人世界的航空界，擔任高級主管，其傑出的表現，令老外心服。

臺灣代言中共禮遇

一九八〇年，陳香梅應邀到大陸訪問，建議臺灣開放探親，被鄧小平安排坐在首位，鄧曾私人邀宴兩次，相談甚為投機。對兩岸開放探親、經濟、文化交流貢獻很大。

陳香梅在臺灣電視公司設立「陳香梅電視著作劇本獎」，擔任董事一職；在中國大陸成立「陳香梅教育基金會」，定期頒發優良教授及教師獎。

陳香梅目前已是國際間知名人物，但是她有中國人的怨道，當年越南阮高祺副總理幫過飛虎航空公司（她曾服務於該公司）的忙，下臺後，她

仍以老朋友相待；菲律賓前總統馬可仕流亡美國，成了過街老鼠人人喊打，她從不落井下石，馬可仕遺孀伊美黛在美國受到她很多照顧；蔣中正總統逝世，美國派副總統率代表團來臺參加葬禮，這裡面都有她的功勞。

陳香梅雖然有功於中華民國，但我國政府前幾年收回了陳納德在臺北武昌街的住宅，使陳香梅不滿，許多人也認為不公平。

陳香梅被中共視為中華民國的代言人，處處維護臺灣利益，但中共發還了她的財產。兩岸相比，冷暖不同，耐人尋味。

是非曲直非筆者所能評斷，留給歷史家去評論吧！

袁克安為人很正直

民航公司是美國人投資的公司，重要職位都由美國人擔任，改組後的民航空運公司由王文山博士擔任董事長，那只是個名義，實際上仍由老美

負責，袁克安是中國人在公司任最高職位者，他最初的職位是總連絡官（CHIEF LIAISON OFFICER）不久就

升了總務副總經理（VICE PRESIDENT GENERAL AFFAIR），一九五七年五月二十四日，美方處理劉自

然案不當後，群眾衝入美國大使館，搗毀門窗，在馬路上追打洋人，袁克安在家中告知總機小姐，轉告公司所有洋人，當天不上班，在家不要外出

，否則出事公司概不負責，由此可見他在民航公司的權威，現在先介紹一下他的家世。袁世凱（一八五九—一九一六），河南項城人，中華民國第

一任大總統，他有一妻九妾，兒子十七人，女兒十五人。長子克定、次子克文，依次：克良、克端、克權、克

桓、克齊、克軫、克久、克堅、克安（排名十一）、克度、克相、克捷、克和、克藩、克有。長女子垣、次女子昭、依次：子蘊、子穎、子桓、子

其中四、八、九、十五，四女夭折，其名不詳。

袁克安之母係第五姨太太——楊氏名志學（本無名，志學是參加家庭識字班，老師為便於稱呼而命名的），天津楊柳青人，為一小戶人家之女，

長的並不漂亮，但能說善道，精明幹練，也很狠毒，生六子克桓、八女克軫、九子克久、十一子克安、五女季禎、十五女夭折。袁家有嚴格的家規

，後來（進門）的姨太太，歸前面來的管教，因此，六、七、八、九四房都歸楊氏管教，她對下面的四個姨太太管教很嚴，非打即罵，九姨太太因

進門時間短不懂家規，屢遭毒打，有一次並將頭打破。由於她聰明能幹，而她進袁家門後，就掌管了袁家全家財產，袁府家大業大，比紅樓夢裡榮

甯二府大得多，上下三、四百人，祭祀、應酬、鄉親接待，開門七件事——柴、米、油、鹽、醬、醋、茶，都由她一人管理，以一個不識字的鄉下

女子，管理這麼大的家業，能有條不紊，太不簡單了。她最狠毒的一招是，袁世凱逝世後當天晚上，她偷偷地把丈夫屋裡的鐵櫃抬到自己房裡去（裡面一定是很貴重的東西），在分家產的時候，兒子每人各分十二萬元，女兒每人只給嫁妝費八千元，五姨太那房的子女按規定照分，至於那個鐵櫃就被她私吞了，裡面究竟存放著什麼貴重物品，只有她自己知道。袁家家規甚嚴，子女們除了學習繁文縟節的禮儀外，還要學習生活上的規範，他們雖在皇家，但並不快樂，他們曾說過，簡直是生活在饑餓監獄（模範監獄的諧音）裡，每個人扛著三大件（指念書、吃飯、睡覺），一點自由都沒有。兒子們都受過專館教育，後來五、六、七，三個兒子先後到英國留學，九、十、十一到美國留學，袁克安在美專攻法律，學成回國後，局勢改變了，家業凋零了，因他學有專長，很快地開拓了自己的事業前途。

袁克安身材和面貌酷似乃父，和民國三年的袁大頭（銀元）比對，十分相似，他沉默寡言，衣著整齊，走路抬頭挺胸，仰頭闊步，一派紳士氣勢，做人嚴肅正派，做事認真負責，因為他不苟言笑，給人有種高不可攀的感覺。他性情耿直，做事有原則，有一次公司的法律顧問章任堪，有一個文件沒有和他會稿（VIA），他在秘書處辦公室把文件摔在辦公桌上，氣憤地乘他的專車回家，後來葛蘭第總經理親到袁府說情，他才恢復上班。他除了自己蒐輯有關袁世凱的文章外，還要求他的朋友和下屬幫忙搜集，有一年，一家電影公司拍了一部有關袁世凱三姨太（韓籍金氏）的影片，引起袁克安重視，險些涉訟，經袁克安看過試片後，認為無重大侮辱情節而作罷。他雖然職位甚高，但無官僚氣息令人尊敬，不像有些人，只知道媚上壓下，令人不齒。民國六十二年公司解散後，即赴港定居，在港逝

世後，靈柩運回台灣安葬。袁氏有二子，均移民美國，袁氏家族中，在台灣僅有一姪女家姑（其父克良行三），早年畢業於北平輔仁大學，曾任建中英文教員，喜愛國劇，曾演出多次，曾在台北國藝中心演出《楚宮恨》，甚獲好評，為台灣資深名票。袁克安雖貴為皇族，但為人正直，從不媚外，雖逝世多年，但仍令人懷念。

陳納德的情報活動

「爲了民航公司的工作需求，以及美國政府給的沉重情報任務，陳納德將軍在台北時仍舊忙得不可開交。我十分清楚他的情報活動……」

以上是陳香梅女士在她所著的一千個春天，十六章裡的片段。據筆者觀察，民航公司安全處和新聞處的外籍人士（不全是美籍）都有情報任務，筆者服務民航公司二十二年（一九五〇—一九七三）新聞處和安全處主管調動最頻繁，約四年調動一次（好

像有任期) 其中一位新聞處處長，麻溫·普雷克 (M. PLAKE) 下班後，時常來辦公室，來去匆匆，(筆者服務之收發室，二十四小時有人值班) 同事們私下談論，這個老美的舉止很像情報員，一個星期天的中午，總經理葛蘭第來辦公室辦公，電報局送來一份電報，收報人 MR GRUNDY 我馬上把電報送到他辦公室，他離開辦公室時，交下一份電報，內容是：各站轉交麻溫·普雷克，速回台北 (TO ALL STATION M. PLAKE RUSH BACK TAIPEI)。他接電後，翌日即回台北，瞬即離台返美，據說他是被驅逐出境，事情發生在民國五十年前後，筆者曾和秘書處丹麥籍同事舒而慈 (SCHULTE) 談起此事，他說我太大驚小怪。

民航空運公司改組後，改名稱為亞洲航空公司，遷移到中山北路二段一〇八號中央大樓。收發室擴大，改名稱為電訊中心，和安全處同在四樓

辦公，在安全處旁有一約五坪的小房間，重新用鋼筋水泥間隔，裝的大安全門，整天大門緊閉，僅有兩個神秘洋人出入，據說是美國軍方秘密電台

政府治安機關曾來察看過，顯然已經知曉，民營公司裝設電台，(廣播電台除外) 實在少見，安全處的特別任務也很明顯。(未完待續)

嘉言錄

本刊輯

- △不亢不卑，不做不諂，莊敬自重，以守其清正。
- △功名富貴，直從滅處觀究竟，則貪戀自輕；橫逆困窮，直從起處究由來，則怨尤自息。
- △大其心容天下物，平其心論天下事，虛其心受天下善，潛其心貫天下理，定其心應天下變。
- △德為禮本，德禮之政才能使民心遷善，德高才能望重、四海歸心。
- △居處恭，執事敬，與人忠，便是存心之法。說話覺得不是，便莫說；做事覺得不是，便莫做，亦是存心之法。
- △立身以無愧為難，守身以無玷為難，保身以無疾為難。
- △安莫安於知足，危莫危於多貪，長莫長於博識，短莫短於自恃，明莫明於體物，暗莫暗於昧幾。
- △有一言可常行者，恕也。有一行而可常履者，正也。
- △居官有二語，曰：「惟公則生明；惟廉則生威」。居家有二語，曰：「惟恕則平情，惟儉則足用」。
- △天下事成於公而敗於私，成於真而敗於偽。
- △不正直，則時時畏人知，精神之苦痛無窮。
- △常見有樸訥之人，毫無特長，僅以正直之故，得人信用，致成大業。而才華卓越之人，身敗名裂，甚或陷身囹圄，皆不正直之故也。
- △毋毀眾人之名，以成一己之善，毋役天下之理，以護一己之短。